

丰富新场景 激发新活力

上饶推动城乡消费扩容升级

本报上饶讯（全媒体记者余燕）开在老旧小区内的文创咖啡馆，因特色鲜明吸引市民争相前来打卡消费；领取消费券参与以旧换新活动，提升了市民的生活品质……近年来，上饶市主动作为、靠前发力，在建设商业体系、创新消费场景等方面打出一套行之有效的“组合拳”，组织开展了丰富多彩的“线上+线下”消费促进活动，推动传统商贸、电子商务和现代物流融合发展，不断激发消费新活力。

创新消费场景，丰富消费业态，推动消费市场“多点开花”。走进水南街文化街区，弋阳手打年糕、铅山灯盏果等各种传统小吃的香味扑面而来，不仅让消费者胃口大开，更激发了心中的美食记忆。街区还专门设置了非遗板块，现场展示剪纸、糖画等传统技艺，游客可观看

可学做，近距离感受非遗的独特魅力。近年来，围绕“建设区域性消费中心城市”目标，上饶市加快商业综合体、特色商业街区建设改造，商业业态不断完善，持续提升城区商业的综合服务和辐射带动能力。该市推出“线上+线下”联动模式，去年，线上依托各类电商平台开展促销活动，线下举办家居生活消费季、汽车博览会、秋季国际车展等系列活动200余场，累计带动消费超50亿元；开展家居生活季展销、国际车展、家电进社区等促销活动70余场，投入促消费资金超2亿元，带动商家企业让利优惠，做热旺消费市场。从商超到展会，从线上到线下，从美食夜市到文创街区……市民的消费体验不断翻新，消费活力持续迸发。

提升服务水平，落实政策红利，不断

激发消费热潮。“趁着有补贴，把家里的旧冰箱换成双开门冰箱，不仅容量大了，还更节能。”市民涂女士高兴地说。去年初，上饶市制定消费品以旧换新补贴政策，覆盖汽车、家电、家装厨卫和电动自行车等重点消费领域，并通过“以旧换新+消费券”“以旧换新+打折”等创新模式，让政策红利精准直达消费者，进一步带动消费增长。“我们将持续加大消费品以旧换新工作的宣传力度，利用重要节点组织征集企业开展汽车、家电、家装厨卫“焕新”等联合促销活动，做好上门服务，让更多企业和消费者了解并参与以旧换新活动，实现企业享红利、百姓得实惠、经济稳增长。”上饶市商务局相关负责人表示。

建设商业体系，完善物流配送，持续释放乡村消费潜力。随着消费理念的不断升级，农民的“购物车”“菜篮子”越来越注重品质，智能电器、电子产品、新能源汽车等成为农村市场的热门消费品。为进一步激活农村消费市场，近年来，上饶市先后出台《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》《上饶市促进商贸消费升级三年行动计划》等政策措施，从不同层次对农村商业体系建设、农村商贸繁荣作出规划，为推进农村商业发展提供有力保障。截至目前，该市已有32个批发市场（专业市场）、14个县级物流园区（中心）、650余个乡镇物流快递点、1400余个村级电商服务站，每个县（市、区）都有电商产业园，构建起较为完善便捷的农村商业体系，实现市县（市、区）物流中转衔接有序、高效配送，乡镇居民的购物体验得到显著提升。



促就业

▲2月19日，萍乡市2025年“春风送岗—暖心就业”大型招聘会在该市就业之家开展，吸引500多名求职者参与。

本报全媒体记者 陈记昌摄

▲近年来，分宜县持续帮助辖区妇女在家门口就业，实现挣钱顾家两不误。图为2月14日，该县钤西街道一家小微企业箱包生产车间内，工人正在赶制订单。

特约通讯员 袁建兵摄

摘牌不『摘』服务 减负不减担当

本报全媒体记者 刘启红

“喏，都在这里了。有‘为民服务站’，还有‘示范之家’……”2月11日下午，当着记者的面，萍乡市安源区凤凰街北桥外社区党委书记吴楠，从一个大纸箱中抽出各种铭牌摆满半张桌面，数了数足足有35块。

“全部都是去年摘下来的！”吴楠打开手机里的一张图片，显示先前社区大门两边的外墙上，满满当地挂了各式牌子，一眼看去，十分壮观。

“上面千条线，下面一根针。许多单位和部门都有一块阵地进社区，相关考核任务占据了很多工作时间，我们天天忙于做台账、填报表、写总结、交材料。”吴楠告诉记者，有一次，社区组织调解，为了考核的“留痕”要求，社区工作人员随手拍了张照片，没想到当事人双方都在气头上，对此非常反感，一致指责社区“搞影子（作秀）”，社区工作人员既尴尬又委屈。

随着去年萍乡市围绕基层减负，积极开展“摘牌瘦身”以来，北桥外社区室外的牌子基本清理殆尽，仅留“党委”“居委”“居务监委”“新时代文明实践站”4块牌。这意味着，吴楠和她的同事们可以轻装上阵，有更多时间靠前服务群众了。

做完“减法”后，北桥外社区的“忙”与彼时的“忙”有着天壤之别。吴楠对记者说：“减少了‘条线’上的指令性工作，我们有更多时间下沉到网格中去，深入群众中去，服务更精细、更精准了！”

所言不虛。北桥外社区主动作为，在服务居民上做起了“加法”。该社区有3000多名常住老人，部分空巢老人存在吃饭难问题。吴楠协调一家医疗机构腾出空间改造成“幸福食堂”，每天中午可安排近40名老人就餐。在社区与相关部门组织的反诈宣传活动中，通常只是发传单、办讲座，但居民看都不看、听不进。征得居民同意后，社区联系安源区人民检察院提供支持，该院随即安排4名退休干部自编自导自演反诈小品《巴大姐教你守住钱袋子》，去年11月专门安排到北桥外社区进行公演，宣传效果非常好。

“虽然上级部门和单位挂在社区的牌子取下来了，但摘牌不‘摘’服务，工作的指导联系还在，更加注重服务效率了。”吴楠由衷感叹。

在北桥外社区，居委委员敖梦雁是整理材料的能手。她告诉记者，过去整理各类台账，一天到晚无暇分身；如今，可以经常走进社区治理网格，倾听群众呼声和诉求。一次走访中，她了解到多名社区文化爱好者想成立一支非洲鼓演奏队，苦于没有排练场地。敖梦雁回到社区后，当即和吴楠进行沟通，商量后决定开放社区文化宫，并帮助寻找专业师资进行演奏指导。

61岁的陈炳莲是非洲鼓演奏队的一员，每周雷打不动到社区排练，一年下来技艺长进不少。今年1月4日，她和队员们在社区进行汇报演出，节目《好运全都来》赢得社区居民纷纷点赞。“社区既给我们日常训练的平台，又给我们展示形象的舞台，必须表扬！”陈炳莲情不自禁地竖起了大拇指。

去年6月，北桥外社区开通了“北桥外社区”抖音号。截至目前，该账号已发布短视频35条，开通直播12场，直播最多观看人数达1.7万，视频最高点击量达6万。记者点开多个视频，主题有关于医保、社保政策解释的，有科普知识宣传的，非常接地气。“这些视频，都是我们自己写剧本、自己拍、自己剪辑。虽然费时费力，但得到群众认可，我们累并快乐着。”吴楠乐呵呵地说。

我省一批单位和个人 获中国书协表彰

本报讯（全媒体记者黄锦军）2月21日，记者从省文联获悉：中国书法家协会2025年度工作会议2月19日在北京召开，会上表彰了2025年“万福迎春”公益活动优秀团体会员、先进集体和先进个人，江西省书协获优秀团体会员称号，鹰潭市书协、景德镇市书协、寻乌县书协、江西公安文联获先进集体称号，尹或、况江获先进个人称号。

据介绍，2025年元旦春节期间，省书协以“万福迎春”为主题，发动书法志愿者在全省开展活动1000余场，为基层群众创作了20余万副春联，并与新闻媒体联合举办了“龙蛇飞舞”2025年江西省乙巳春联征集活动，在全社会营造了欢乐祥和的节日氛围。在中国书法家协会2025年度工作会议上，省书协作了交流发言，分享了相关经验。

靖安积极打造过硬司法队伍

本报靖安讯（通讯员刘鹏、张晨蕊）近年来，靖安县人民法院积极创建“思政讲堂”“靖法三人行”“靖法青年说”等学习品牌，多管齐下塑造学习型法院，持续提高审判工作效率，增强司法能力，打造过硬队伍，先后获评全省文明单位、全省优秀法院、全省“争创一流”工作先进单位等，连续4年获评全省公众安全感满意度调查先进单位。

靖安县人民法院把理论学习作为指导工作、服务群众的重要抓手，坚持每周一开展“思政讲堂”，通过专家讲座、专题党课、案例教学、读书分享等形式推动理论学习入脑入

心。该院35岁以下干警人数占总数比例超五成。为了帮助年轻干警快速成长，2022年以来，该院持续推进“青竹计划”，以“组织安排+双向选择”相结合的方式结成师徒对子15组，师徒业绩同考核。同时，注重阶梯培养，将34名青年干警放到派出法庭、乡村振兴、营商环境专班等一线磨炼。此外，该院深入推行“三联三抓”机制，坚持党小组跟着业务走，探索出无讼村居、生态旅游巡回审判、打击拒不认罪公诉协同等一批特色做法，实现党建品牌与业务品牌联创互促。

我省开展“你点我检”餐饮外卖专项抽检

本报讯（全媒体记者舒海军）记者获悉，为加强外卖餐饮食品安全监管，切实保障广大消费者权益，省市场监管局于日前组织开展“你点我检”餐饮外卖专项抽检，目前全省抽检外卖餐饮食品305批次，合格304批次，抽检合格率为99.67%。

据悉，此次专项抽检采用“线上+线下”相结合的方式，全省共收集外卖餐饮“你点我检”调查问卷5507份。根据消费者点选餐饮单位和食品品种情况，省市场监管局对点选排名靠前的89家餐饮商户进行线上抽检，抽检食品涵盖了包子（自制）、花卷馒头（自制）、奶茶（自制）等20个食品细类，共计249批次。同时，对点选较多的酱卤肉制品（自制）、馒头花卷（自制）等19个食品细类，线下

抽检17家餐饮经营单位，共计56批次餐饮食品。依据国家食品安全标准，我省重点对重金属、添加剂、致病菌等安全指标和过氧化值等质量指标进行检测。针对抽检中发现的不合格食品，省市场监管局要求属地市场监管部门立即采取下架、召回不合格食品等风险防控措施，并严格依法依规处置。抽检结果信息将在各级市场监管部门官方网站予以公布。

下一步，省市场监管局将继续深化“你点我检”活动，持续开展餐饮外卖监督检查。同时，提醒广大消费者在订购外卖时，要选择正规渠道和信誉良好的商家，共同监督网络食品安全，守护舌尖上的安全。



近日，赣江新区临空组团南昌龙头岗综合码头一派繁忙，运输船正在有序进场进行装卸作业。 通讯员 袁骏摄